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Типовой вариант ДВИ или Олимпиады 
Ломоносов по химии



3 уровня задач

1.Простые (№ 1-3)

2.Средней сложности (№ 4-5)

3.Сложные (№7-8 или 9-10)



1. Простые 

Напишите структурную формулу аминокислоты 

аланин. Приведите структурные формулы двух 

межклассовых изомеров аланина.



1. Простые 

Эквимолярную смесь алкена и алкина, содержащую одинаковое количество 

атомов углерода пропустили через избыток аммиачного раствора оксида 

серебра. Определите строение исходных углеводородов, если известно, что 

массовая доля углерода в ней составляет 88,89%, напишите уравнения 

протекающих реакций. Во сколько раз изменится объём газовой смеси после 

пропускания её через избыток аммиачного раствора оксида серебра.



В результате электролиза водного раствора натриевой соли карбоновой 

кислоты, который прошел с выходом 80%, на аноде образовались 

углеводород и углекислый газ. Последний был поглощен известковой 

водой, при этом выпало 20 г осадка. Определите строение и массу 

углеводорода и исходной соли, если массовая доля металла в соли 

составляет 28.04%.

1. Простые 



2. Средней сложности
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2. Средней сложности
Пары неизвестного углеводорода А, с массовой долей водорода 15,79%, 

пропустили над раскалённым оксидом хрома (III), при этом была 

получена смесь изомеров В и С. Продукты реакции обработали 

последовательно подкисленным раствором перманганата калия и 

метанолом в присутствии серной кислоты. Определите строение 

соединений А-G, если известно, что массовая доля углерода в 

соединении G составляет 70,59%, а в соединении F на 8,74% меньше. 

Напишите уравнения протекающих реакций.
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2. Средней сложности

Смесь двух газообразных соединений А и B при 60оС 

имеет плотность по водороду 29,5. При пропускании 

данной смеси через избыток раствора, полученного при 

смешивании нитрита натрия и соляной кислоты получено 

2 изомерных гидроксильных соединения С и D. 

Определите строение неизвестных соединений и 

напишите уравнения протекающих реакций.



Два соединения А и В одинаковой молярной массы могут быть получены 

взаимодействием этилена с кислородом. В результате реакции этих 

соединений с этилмагнийбромидом (реактив Гриньяра) после обработки 

смеси водой образуются соединения С и D также одинаковой 

молекулярной массы. При нагревании соединений С и D с 

концентрированной серной кислотой при 200 оС образуются два 

изомерных алкена. Установите строение всех соединений, напишите 

уравнения протекающих реакций.

2. Средней сложности



3. Сложные

В олигосахариде, образованном галактозой (альдоза, изомер глюкозы) и 

рибозой, массовая доля углерода составляет 43.396%. Для гидролиза 

навески олигосахарида потребовалось 2.7 г воды. При действии на 

продукты гидролиза избытка аммиачного раствора оксида серебра 

выпало 43.2 г осадка. Сколько остатков галактозы и рибозы содержит 

молекула олигосахарида? Вычислите массу олигосахарида и каждого 

продукта гидролиза олигосахарида. Какую массу 2%-го раствора брома в 

воде могут обесцветить продукты гидролиза олигосахарида?



При действии избытка азотистой кислоты на смесь, содержащую равные 

количества аминокислот формулы C3H7NO2 выделился газ, который 

прореагировал при нагревании с 8,4 г лития. При нагревании той же смеси 

её масса уменьшилась на 5,3 г. Установите строение и массу аминокислот 

и продуктов их превращений. Какую массу оксида меди (II) может 

восстановить газ, выделившийся при нагревании смеси? Напишите 

уравнения описанных реакций. Сколько различных дипептидов могут 

быть получено из этих аминокислот?

3. Сложные



3. Сложные

Определите строение неизвестной предельной карбоновой кислоты 

А, если массовая доля углерода в ней на 22,84% меньше, чем в 

продукте её взаимодействия с избытком пропанола-1 в присутствии 

серной кислоты. Известно, что кислота А вступает во 

взаимодействие с гашёной известью в соотношении 1:1, что 

произойдёт при нагревании кислоты А до 130 оС?. Напишите 

уравнения протекающих реакций.



К водному раствору, содержащему 4.02 г соли природной 

аминокислоты, добавили эквимолярное количество щелочи. После 

добавления к продуктам реакции избытка азотистой кислоты 

выделилось 1.443 л газа (20оС, 1 атм), а в реакционной смеси был 

обнаружен 1-пропанол. Какие еще продукты образовались в 

результате реакции? Установите строение исходной соли. 

Напишите уравнения протекающих реакций.

3. Сложные



Смесь метилметакрилата (метилового эфира 2-метилпропеновой 

кислоты) и его изомера обесцвечивает бромную воду. Продукты 

гидролиза этой смеси обесцвечивают в 1.25 раза большее количество 

бромной воды той же концентрации. Предложите возможное строение 

этого изомера и его массовую долю в смеси. Добавление к исходной 

смеси еще одного изомера метилметакрилата не изменило количество 

обесцвечиваемого брома ни до, ни после гидролиза. Предложите 

строение этого изомера. Напишите уравнения протекающих реакций.

3. Сложные



3. Сложные
В двух сосудах находятся 2 жидких при нормальных условиях соединения А и Б. При 

обработке каждого их них концентрированной серной кислотой при нагревании из 

первого сосуда выделился газ В, а из второго – газ Г. Объединённая газовая смесь имеет 

плотность по кислороду 0,875. К полученной смеси газов В и Г добавили избыток 

водорода и пропустили при нагревании над карбонилом кобальта при этом образовалось 

соединение Д. Рассчитайте массу Д, если известно, что при его взаимодействии с 

избытком свежеполученного гидроксида меди образуется 21,6 г осадка. Определите 

неизвестные соединения А – Г, напишите уравнения протекающих реакций.
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